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I. Общие положения

Итоговая государственная аттестация выпускников по направлению подготовки История включает государственный экзамен и защиту выпускной квалификационной работы.

Целью итоговой государственной аттестации является определение соответствия уровня и качества подготовки выпускника требованиям Образовательного стандарта, самостоятельно устанавливаемым МГУ имени М.В.Ломоносова для реализуемых образовательных программ высшего образования по направлению подготовки «История общественных движений и политических партий».

Итоговый государственный экзамен предназначен для определения теоретической и практической подготовленности выпускника к выполнению профессиональных задач и видов профессиональной деятельности. 

Задачи проведения государственного экзамена:

· подтвердить квалифицированное владение знаниями, полученными при изучении гуманитарного, социально-экономического, математического и естественнонаучного, профессионального циклов;

· продемонстрировать умение применять знания в своей профессиональной деятельности;

· продемонстрировать умение ориентироваться в источниках, научной и учебной литературе по истории общественных движений и политических партий;

· проявить навыки практического применения полученных знаний по истории общественных движений и политических партий в своей последующей профессиональной деятельности. 

II. Требования к уровню подготовки выпускника

В рамках проведения государственного экзамена оценивается степень соответствия практической и теоретической подготовленности выпускника к выполнению профессиональных задач, степени освоения компетенций, установленных образовательным стандартом МГУ имени М.В.Ломоносова. 

В соответствии с требованиями ОС МГУ по направлению подготовки «История общественных движений и политических партий» выпускник должен быть подготовлен к следующим видам деятельности:


1. научно-исследовательской деятельности;


2. преподавательской деятельности;

           3. экспертно-аналитической деятельности;


4. культурно-просветительской деятельности.

В соответствии с требованиями ОС МГУ по направлению подготовки «История общественных движений и политических партий» выпускник должен быть подготовлен к решению следующих профессиональных задач:


1. самостоятельный поиск, критический анализ, обобщение и систематизация научной информации в области истории общественных движений и политических партий в рамках исследовательского проекта;


2. использование в профессиональной научно-исследовательской деятельности фундаментальных знаний в области источниковедения истории общественных движений и политических партий, профессиональных навыков анализа текстов общественно-политической тематики, методов политологического исследования;

           3. формулирование исследовательских гипотез и когнитивных моделей с опорой на теоретический фундамент современной политологии и политической истории, их верификации при помощи специальных методов исторического и политологического анализа и специализированных баз научных данных.

III. Процедура проведения государственного экзамена

Государственный экзамен проходит на заседании государственной экзаменационной комиссии. 

Экзамен принимает комиссия, сформированная, как правило, из преподавателей выпускающей кафедры, но допускается присутствие приглашенных специалистов. 

Перечень вопросов и заданий, выносимых для проверки на государственном экзамене, доводится до сведения студентов не позднее, чем за 3 месяца до даты экзамена.

Перед государственным экзаменом проводятся обязательные консультации по вопросам, включенным в данную программу.

Экзамен проводится в устной форме по вопросам, перечень которых прилагается в настоящей Программе.

Экзаменационный билет содержит два вопроса по профилю «История общественных движений и политических партий».

Билет на экзамене выбирается случайным образом.

Время для подготовки к ответу – не менее 1 академического часа.

Во время проведения государственного экзамена выпускники могут пользоваться программой  государственного экзамена по соответствующему профилю, но не допускается использование научной, учебной и справочной литературы, а также любых технических средств.

Проведение экзамена предполагает выступление студента перед экзаменационной комиссией в течение 10 – 15 минут по вопросам, сформулированным в билете.

Экзаменаторам предоставляется право задавать студентам дополнительные вопросы в соответствии с утвержденной программой (в целом время ответа выпускника должно составлять не более 0,5 академического часа).

IV. Основные критерии оценки

Государственный экзамен оценивается по четырехбалльной шкале («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). Результаты государственных экзаменов объявляются в день их проведения.

Оценка «отлично» выставляется в том случае, если, по мнению большинства членов государственной экзаменационной комиссии, выпускник дал полные развернутые ответы на теоретические вопросы билета и продемонстрировал высокое владение практическими навыками, продемонстрировал высокий уровень готовности и освоения материала, предусмотренного учебными программами дисциплин. В процессе экзамена студент продемонстрировал обоснованность, четкость, полноту изложения ответов на дополнительные вопросы.

Оценка «хорошо» выставляется в том случае, если, по мнению большинства членов государственной экзаменационной комиссии, выпускник дал полные развернутые ответы на вопросы билета и продемонстрировал хорошее владение практическими навыками, однако не ответил на ряд дополнительных вопросов. Данная оценка может быть выставлена и в случае, если ответ на один из основных вопросов билета был неполным. В целом студент продемонстрировал хороший уровень освоения материала, предусмотренного учебными программами дисциплин, знаний и умений.

Оценка «удовлетворительно» выставляется в том случае, если, по мнению большинства членов государственной экзаменационной комиссии, выпускник дал неполные ответы на основные вопросы билета, продемонстрировал недостаточно хорошее владение практическими навыками, дал неполные ответы на большую часть дополнительных вопросов. Однако в целом студент продемонстрировал достаточный уровень освоения материала, предусмотренного учебными программами дисциплин, знаний и умений. Ответ студента по большей части носил обоснованный характер.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется в том случае, если студент не ответил ни на один из вопросов экзаменационного билета.

V. Перечень дисциплин, обеспечивающих получение 

соответствующей профессиональной подготовленности выпускника, 

проверяемой в процессе государственного экзамена

Для решения цели и задач государственного экзамена в его программу включены вопросы, определяющие содержание следующих дисциплин, включенных в программу направления «История общественных движений и политических партий».

1. Источниковедение истории общественных движений и политических партий России

2. Историография истории общественных движений и политических партий России

3. Российская многопартийность (конец XIX - начало XX веков)

4. История российской общественно-политической мысли (1917-1945)

5. Современная российская многопартийность

6. Политические режимы в современном мире

       7. Политические элиты

8. Россия в мировой политике (вторая половина XX - начало XXI века)

9. Спецкурсы по профилю

VI. Содержание государственного экзамена
Раздел 1. Партии и движения как институты политической системы. 

Исторические предпосылки образования политических партий. Специфические черты партии как политической организации. Особенности общественно-политических движений. Социальная база и основные функции партий и движений. Классификация партий и движений. Понятие партийной системы. Основные типы многопартийных систем. Разновидности однопартийных систем. Особенности формирования и эволюции российской многопартийности в прошлом и настоящем.

Раздел 2. Формирование и эволюция многопартийности в России в XIX – первой четверти ХХ вв.

Общественное движение в России в XIX в. и предпосылки формирования политических партий. Особенности российской модели партогенеза. Образование национальных и общероссийских политических партий, их классификация. Общая характеристика главных секторов российского партийно-политического спектра: социалистического, либерального, консервативно-монархического. Роль политических партий и движений в первой российской революции (1905-1907 гг.). Участие партий в избирательных кампаниях и их деятельность в Государственной Думе России. Партии и движения в условиях общественно-политической реакции и нового общественного подъема (1907-1914). Отношение партий к первой мировой войне. Февральская революция 1917 г. и трансформация партийной системы в России. Деятельность политических партий в период от февраля к октябрю 1917 г. Октябрьская революция 1917 г. и приход к власти партии большевиков. Партии и движения в условиях гражданской войны. Ликвидация многопартийности и утверждение однопартийной системы в России. Формирование российской политической эмиграции. Пореволюционные общественно-политические течения в эмигрантской среде: сменовеховство и евразийство.

Раздел 3. Социалистическое движение в России. 

Возникновение социалистической идеологии и международного социалистического движения в XIX в. Начало распространения социалистических идей в России. Идеология и организации народников. Подъем рабочего движения и возникновение марксистских социал-демократических организаций. Образование Российской социал-демократической рабочей партии, ее идеология, программа, организационное устройство. Фракционное размежевание в РСДРП: большевизм и меньшевизм. Разработка неонароднической идеологии на рубеже XIX и XX веков. Формирование Партии социалистов-революционеров, ее идейно-политические установки, программные положения, организационное устройство. Дифференциация неонароднического движения: образование Народно-социалистической партии и Союза социалистов-революционеров-максималистов. Организационное оформление российского анархистского движения, основные течения в нем. Стратегия и тактика борьбы социалистических партий против самодержавного режима. Социалистические концепции общественных преобразований: общее и особенное. Трактовки социалистическими организациями характера и перспектив революций 1905-1907 и 1917 годов. Ситуация в социалистическом движении после Февральской революции 1917 года. Окончательный раскол РСДРП на большевистскую и меньшевистскую партии, образование Партии левых социалистов-революционеров. Подготовка и осуществление большевиками Октябрьской революции. Судьба большевистско-левоэсеровской коалиции. Отношение социалистических партий к гражданской войне. Ликвидация социалистической оппозиции в Советской России. Деятельность представителей социалистических партий в эмиграции. 

Раздел 4. Российское либеральное движение.

Основные положения политической доктрины либерализма, течения в либеральной идеологии. Идейный и организационный генезис российского либерализма. Земско-либеральное движение и «новый либерализм» в начале ХХ века. Формирование протопартийных либеральных организаций – Союза освобождения и Союза земцев-конституционалистов. Создание Конституционно-демократической партии, ее идеология, программа, организационное устройство. Образование Союза 17 октября, особенности его программных установок. Либеральные концепции общественных преобразований в России: общее и особенное. Конституционные проекты российских либералов. Тактика борьбы либералов за реформы в России. Эволюция российского либерального движения в начале ХХ века. Образование Партии прогрессистов. Складывание Прогрессивного блока в Государственной Думе, его программа и деятельность.  Либералы и Февральская революция 1917 г. Участие во Временном правительстве. Борьба либералов с большевиками после октября 1917 г. Либералы в белом движении периода гражданской войны. Деятели российских либеральных партий в эмиграции.  

Раздел 5. Русский консерватизм. 

Идейные истоки русского консерватизма. Основные черты охранительной правительственной идеологии и практики эпох Александра I и Николая I. Уваровская триада «православие, самодержавие, народность» и попытки ее развития. Разработка идей «свободного консерватизма». Консервативные идеи в наследии славянофилов. Консерватизм в период реформ 60-70-х гг. XIX в. и в пореформенное время. Осмысление консерваторами проблем модернизации, индустриализации России, возможности развития политической системы самодержавия. Особенности процесса консолидации консервативно-монархических сил в начале ХХ в. Образование монархических политических организаций: Союз русского народа, Русский народный союз, Русский монархический союз и др. Идейно-политические воззрения, программные положения, состав, тактика черносотенного движения. Монархические партии и их лидеры в  1917 г. Монархическое движение в период гражданской войны и в эмиграции. 

Раздел 6. Однопартийная система в Советской России – СССР

Монополизация политической власти большевистской партией после октября 1917 года. Сращивание правящей партии с государством. Методы борьбы большевиков с оппозиционными партиями. Разработка коммунистической идеологии и программы. Коммунистическая партия в годы НЭПа. Ленинизм как партийная идеология. Формирование партийной номенклатуры. Дискуссии по вопросам социалистического строительства и внутрипартийная борьба. Складывание режима личной власти И.В. Сталина. Свертывание НЭПа. Партия в  1930-е годы. Политика сплошной коллективизации и форсированной индустриализации. Политический террор в стране и репрессии против партийных кадров. Партия в период Великой Отечественной войны и первые послевоенные годы. Борьба в партийном руководстве после смерти Сталина. Разоблачение «культа личности» на ХХ съезде КПСС. Партия в период «хрущевской оттепели». КПСС во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг.: идеология, основные направления политики. Предкризисные явления в советской партийно-государственной системе. Диссидентское движение. Попытки «перестройки» партийно-государственной системы в 1985-1991 гг. Кризис и дезинтеграционные тенденции в правящей партии. Демонтаж однопартийной системы и роспуск КПСС. 

Раздел 7. Формирование и развитие современной российской многопартийности. 

Становление альтернативных политических организаций и партий в РСФСР в период «перестройки» (1985-1991).  Основные общественно-политические объединения «демократической оппозиции». «Коммунистическая многопартийность» после событий августа 1991 года и ликвидации КПСС. Национально-патриотические организации «позднего» СССР.   Структурирование партийно-политического лагеря в переходный период (1992 – октябрь 1993 гг.). Политический кризис 1993 г. и его влияние на дальнейшее развитие отечественной многопартийности. 

Партийно-политическая система в конце 1993 – 1999 гг.: общая характеристика. «Учредительные» выборы в декабре 1993 г. и структурирование I Думы. Тактика парламентских партий и основные законодательные инициативы. Проблема создания «партии власти» в   1990-е гг. Выборы во II Думу и успех коммунистических сил. Лидеры политических партий на президентских выборах 1996 г. Особенности парламентской тактики оппозиции во II Думе. Российский патогенез во второй половине 1990-х гг. Расстановка партийно-политических сил перед выборами в III Думу. Основные итоги голосования.

Политические партии России в начале 2000-х гг.: коммунистический, национально-патриотический, либеральный спектр. Создание пропрезидентского большинства в III Думе и снижение влияния оппозиции. Формирование «партии власти» как доминирующего фактора российской политики. Выборы в IV и закрепление успеха «центристских сил». Федеральный закон «О политических партиях» и его изменения в середине 2000-х гг. Сокращение числа политических партий и проблема перехода к «малопартийной» системе. Парламентские партии и «несистемная» оппозиция в 2004 – 2007 гг. Эволюция избирательного законодательства и выборы в V Думу. Политические партии в условиях экономического кризиса 2008 – 2009 гг. Проблемы модернизации в программах общественно-политических объединений в конце 2000-х гг. Выборы в VI Думу и рост протестной активности. Либерализация партийного законодательства в нач. 2012 года и проблема принятия нового закона о выборах. Основные политические партии России на современном этапе.

VII. Перечень экзаменационных вопросов

1. Политические партии и движения: сущность и функции.
2. Типология партий и общественно-политических движений. Виды партийных систем.
3. Этапы и особенности партогенеза в России на рубеже XIX-XX вв. 
4. Основные характеристики российской многопартийности в 1905-1916 гг.  
5. Российская многопартийная система в период от февраля к октябрю 1917 г. 
6. Российская социал-демократия: идеологические основы и тактические установки. Складывание Российской социал-демократической рабочей партии. Большевизм и меньшевизм.
7. Идейно-политическая доктрина неонародничества. Образование Партии социалистов-революционеров.
8. Социалистические партии в революции 1905-1907 гг.
9. Социалистические партии в период между первой и второй российскими революциями (1907-1916).
10. Социалистические партии в 1917 г.
11. Создание Конституционно-демократической партии, ее идеология, программа, организационное устройство.
12. Образование Союза 17 октября, его программно-идеологические и тактические установки. 
13. Либеральное движение в 1905-1916 гг.
14. Либеральное движение в 1917 г.    
15.   Эволюция идеологии и программы российских либералов в период гражданской войны и в эмиграции.
16. Идейные истоки и основные черты русского консерватизма, главные представители русской консервативной мысли.
17. Консервативно-монархическое движение в начале ХХ в.: организации, программы, тактика.
18. Утверждение коммунистической однопартийной системы в Советской России.
19. Коммунистическая партия в годы НЭПа. 
20. ВКП(б) в 1930-е – первой половине 1950-х гг.   
21. КПСС во второй половине 1950-х – первой половине 1980-х гг.
22. Кризис и демонтаж коммунистической однопартийной системы. 
23. Становление альтернативных общественно-политических объединений в СССР и РСФР в годы «перестройки».
24. Расстановка партийно-политических сил в РФ в период «Августовской республики».
25. Партийно-политическая система России в конце 1993 – 1999 гг.
26. Особенности российского партогенеза в 2000 – 2012 гг.
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